

平安风景

“乌镇管家”管些啥？啥都管！

本报记者 邱锦 实习生 高辰

本报讯 “周老师，早上好呀！”一大早，石建英就来到孤寡老人周老师的家中，麻利地帮老人打扫干净屋子，还煮了一大锅红豆粥。身为“乌镇管家”的石建英，通常每周来周老师家3次，帮忙做做家务，和老人拉拉家常。石建英今年也66岁了，街坊们看到她，总会亲切地喊她一声“石阿姨”或“石管家”。

“乌镇管家”成立于2015年第二届世界互联网大会前夕，从一支十几人组成的以夜间巡防为主的基层群众组织，到如今发展成为一支拥有4000余人，在全市乃至全省都赫赫有名的群防群治队伍。“北有朝阳群众，南有乌镇管家。这些年来，我们的队伍越来越年轻、办事也越来越有效率。”石建英颇为自豪地说。

“乌镇管家”都管些啥呢？乌镇镇南官社区党委书记邹伟说，社区的大小事，他们都会管，“他们已参与到了社区治理的方方面面”。

“我们社区是乌镇面积最大、人口最多的社区，社区工作千

头万绪，社工难免有顾及不到的地方。正是有了越来越多‘乌镇管家’主动参与社区治理，小区才越来越安全、越来越和谐。”邹伟介绍。比如，为了让反诈宣传深入人心，有着30年媒体从业经历的“乌镇管家”邵云想到了一套“组合拳”：设立“田埂工作室·反诈工作点”定点开展反诈宣传，同时开办“乌镇老田埂”微博号等多个新媒体账号线上开展反诈宣传，还创作出了方言版反诈口诀，深受大家的喜爱。2021年，南官辖区诈骗发案数同比下降41.17%，交通事故数同比下降23.92%。

早年，“乌镇管家”人手一本“找茬本”，将巡逻时发现的问题记在上面。如今，“找茬本”已被“乌镇管家”APP代替。只要用手机拍照上传，就可以直接把问题上报至“乌镇管家联动中心”，平台会自动派单给相关部门联动处置，并跟踪事件办理状态，直到办结。

“有一次，我巡逻时发现有一段路凹陷，立即拍照片传上去，不到10分钟，城建部门就过来把路面修好了。”石建英直呼效率高。

截至目前，“乌镇管家”已上报各类信息79800条，处置率达99.9%。

平安举措

替代性修复生态环境

白鲢鱼苗放进河

通讯员 缪婷 章聪

本报讯 近日，5000余尾白鲢鱼苗在嘉善干窑镇西吴村和松花港的河域内被放流。这是嘉善县探索建立替代性修复生态环境损害赔偿模式的一个缩影。

事情要从一起环境污染案件说起。嘉善的许某某等3人在经营滑动轴承厂期间，长期将生产时产生的抛光废水暂存于塑料桶中，达到一定存量后未经处理直接倾倒入厂房附近污水井内，致使含有重金属铜的废水流入污水管网。2021年12月20日，3人因涉嫌环境污染罪被提起公诉。

接下来，如何更好地让赔偿义务人承担起民事责任修复生态环境，成了摆在公益诉讼检察官面前的问题。3月22日，嘉善县检察院向当地环保部门制发检察建议，促使行政机关与赔偿义务人进行磋商。在检察机关的推动下，许某某等人与当地环保部门达成协议，一次性支付3000元生态环境整治费用后，另购买并捐赠了5000余尾白鲢鱼苗。许某某等人的替代性修复行为也被作为酌定从轻情节。3月29日，经法院审理，3人被判缓刑。

“此次在轻微环境污染犯罪案件中引入替代性修复措施，在个案问题处理上取得了良好效果，也为今后开展多元化替代性修复案件积累了经验。增殖放流等替代性修复方式更能让当地居民看得见、感受得到，比传统的宣传方式更管用。”嘉善检察院公益诉讼部门负责人仲琴说。

大黄鱼苗入海流

通讯员 陈英

本报讯 近日，受8名危害珍贵、濒危野生动物案件当事人的委托，舟山市普陀区检察院检察官与区人大代表一起，将价值8万余元的107万余尾大黄鱼苗放流至朱家尖附近海域，通过增殖放流的方式修复被破坏的海洋自然资源和生态环境。

普陀区检察院一直把恢复性司法理念摆在涉海公益诉讼案件办理的突出位置，2018年起就创新实践“打击非法捕捞+海洋生态修复”模式，这几年来积极探索修复方式个性化、损害赔偿规范化、部门协作一体化，对破坏海洋野生动物资源类案件实现全覆盖，形成全方位、立体化的海洋生态修复补偿工作格局。

截至目前，该院已在20余件破坏海洋自然资源与生态环境公益诉讼案中适用生态赔偿、增殖放流、劳役代偿等修复责任承担方式，向污染企业或个人索赔海洋生态环境损害赔偿金近100万元，督促增殖放流各类鱼苗400万余尾，相关当事人已完成修复劳动10余次。



图说平安

抗疫青年集体婚礼

近日，一场主题为“情‘定’东海 爱在云廊”的舟山市定海区2022年抗疫青年集体婚礼，在东海云廊东山东段举行。来自定海区消防救援大队盐仓站的消防员唐中睿是新人之一，与新婚妻子一起把象征美丽爱情的金鱼放养在芙蓉池中。

通讯员 朱璐璐 摄



火眼金睛认出逃犯



近日，临海市公安局杜桥派出所的2名辅警路过菜场时，“火眼金睛”认出了刑拘在逃人员潘某，立即上前将他抓住。潘某此前因涉嫌诈骗被山西警方列为网上通缉对象。

通讯员 叶明奎 摄

民警化身捕蛇达人

近日，温州龙湾一小区门口出现一条疑似眼镜蛇，群众受惊报警。瑶溪派出所民警第一时间赶到现场，拿起扫把化身“捕蛇达人”，快速将蛇控制住并装进了袋子中，之后将其带至偏僻山林中放生。

通讯员 冯明逸 摄



短新闻

把新居民当自己人 积极参与本地治理

通讯员 万佳俊 朱雯
嘉兴政法融媒体中心 范颖

本报讯 5月25日，嘉兴南湖区“网格服务日”暨“新家园、馨服务、心融合”流动人口管理服务品牌发布仪式，在南湖凤桥镇三星村举行。

“新家园清单中，将新居民纳入‘微嘉园’参与村社事务；馨服务清单中，关注新居民中的困难个体；心融合清单中，设立‘会客厅’听取新居民的意见建议等，都是希望新居民团体能够更好融入本地生活、参与本地治理。”南湖区委相关负责人介绍。

当天的仪式上，22名在流动人口管理服务中表现突出的“优秀专职网格员”被授予荣誉证书；党员志愿者、新居民管理志愿者、工会志愿者、网格平安巡防志愿者、青年志愿者、妇女志愿者、反诈志愿者、法律服务志愿者等8支流动人口管理服务小队被授予旗。

近年来，南湖以凤桥镇为样本，不断壮大社会治理队伍、增强社会治理力量、做精社会治理品牌，特别是在抗疫期间，充分发挥广大网格员、新居民的“活性剂”职能，在人员隔离、核酸采样、卡点值守和宣传告知等方面发挥了巨大作用，彰显了社会治理过程中群众积极参与自治的“南湖本色”。

多种形式宣传反诈 紧紧护住群众钱袋

通讯员 谢慧远

本报讯 近日，温岭市大溪派出所接到来自大溪中学学生的报警电话称，有人冒充同学让他转账，此前他参加过该派出所组织的校园防诈骗知识讲座，因此立即识破了骗子的套路。

连日来，大溪派出所积极发动网格员、志愿者、村干部、小区物业工作人员、企业安保人员等，组成反诈宣传小分队，深入村居、学校、工厂、商铺等场所，与群众面对面交流，宣传防诈骗知识和应对技巧，并指导群众注册“金钟罩”反诈小程序和“国家反诈中心”APP。

此外，大溪派出所还通过悬挂反诈宣传横幅、张贴反诈宣传海报等方式，全方位提升辖区群众对电信网络诈骗的认识，提升群众的安全意识和防骗能力。

后厨视频触目惊心 检察建议督促整改

通讯员 拱杭

本报讯 “我们一定吸取教训，针对视频中出现的问题进行全部整改，对所有门店进行一次彻底的自查。”近日，杭州某知名餐饮管理有限公司的负责人向前来进行食品安全行政约谈的工作人员保证。

此前，杭州市拱墅区检察院检察官在公益诉讼履职中发现一段触目惊心的视频：某餐厅的后厨内，厨房人员多次踩着打荷台进出灶台，而打荷台上摆放着加工处理的食物；擦地抹布放置在灶台旁边、扫把摆放在洗菜池附近；厨房人员直接用手处理肉类半成品、制作冷菜、修正菜型……

针对视频中的情况，检察人员在取证核实后，向相关部门制发检察建议，建议对涉案餐饮店的违法行为依法作出处理，同时加强对辖区内的餐饮服务食品安全的日常监管，切实保障餐饮食品安全。